

ОТЗЫВ

на диссертационную работу

Дакалова Мамеда Вахасвича на тему: «Экономические аспекты развития возобновляемых источников энергии в странах ЕС», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 Мировая экономика

Представленная работа затрагивает актуальную проблему энергетического рынка, зависящую от разнонаправленных факторов ресурсного, технологического, экономического, экологического и торгово-политического порядка. Эта проблема таит в себе трансформацию структуры мирового энергопотребления и важна для перспектив нашего энергоэкспорта. Всего несколько лет назад «ВР» начал регистрировать статистику по ВИЭ, а ЕС уже начал осуществлять щедро субсидируемую программу развития ВИЭ. И эти действия накладываются на стремление США навязать свой экспорт сланцевой нефти и газа и перекрыть устоявшиеся товаропотоки топлива, традиционно обеспечиваемые Россией.

Автор предпринял исследование весьма актуальной и нужной темы. Проработав широкий круг зарубежной научной и специальной литературы, статистических источников; он проанализировал современные масштабы, тенденции, динамику и районирование различных видов ВИЭ на фоне относительного замедления (в OECD) потребления традиционных ресурсов. В работе обозначены **страны-лидеры** использования ВИЭ - США, Китай, Германия, Испания, охватывающие вместе более половины мировых альтернативных ресурсов. Автор выделяет значимость важнейших видов ВИЭ - ветроэнергетику, солнечное фотоэлектричество, биомассу и др.

В работе имеется ряд самостоятельных разработок, интересных обобщений, представляющих научный и практический интерес. К ним можно отнести Схему основных характеристик ВИЭ, систематизированных по влиянию на них экономических и других факторов (стр. 59 диссертации), Схему системы госрегулирования развития ВИЭ в ЕС (стр. 92), раскрывающую структуру взаимозависимости и подчиненности различных органов этой системы.

Рассматривая практику регулирования развития рынков ВИЭ и организационные формы содействия их внедрению в ЕС, автор подмечает эффективность государственного управляющего и контролирующего органа по выполнению программ ВИЭ. Думается, что предлагаемый автором аналогичный орган для нашей страны был бы весьма полезен особенно, если сделать акцент на его организующей (а не финансирующей) функции.

Весьма ценная информация представлена автором в Таблице о себестоимости электроэнергии, получаемой на основе различных видов ВИЭ в сопоставлении с существующими тарифами (стр. 133).

К числу замечаний можно отнести пожелание более концентрировано изложить программу «20-20-20» (может, специальным разделом), по возможности расширив ее инвестиционные аспекты.

На протяжении последних полутора лет рецензенту – в рамках обсуждения на кафедре глобальной энергетической политики и энергетической безопасности и при консультативных беседах – довелось наблюдать за напористой, добросовестной работой диссертанта. Он показал большую целеустремленность, увлеченность темой и хорошее владение материалом. Замечания, делаемые ему при обсуждении, он с вниманием учитывал, а правки вносил оперативно в кратчайшее время. М.В. Дакалов часто приезжал из Архангельска в Москву на оперативные краткосрочные консультации с научным руководителем и

специалистами, что обеспечивало ритмичность работы над диссертацией. Чувствовалось, что руководство «Компании Полярное Сияние» создало благоприятные возможности для качественной работы аспиранта, за что руководству «Полярного Сияния» нужно воздать должное.

По мнению рецензента, диссертация представляет собой цельное законченное самостоятельное научное исследование, содержит все необходимые элементы и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель, проявивший себя, как квалифицированный специалист, - заслуживает присуждения ему искомой степени.

Ученый секретарь ВНИКИ,

кандидат экономических наук, доцент

Иванов А.С.

14 мая 2015 г.

Подпись Иванова А.С.
удостоверяю:
Нагайкин Олег Сергеевич
Торгеева А.Н.



Москва, 119285, ул. Пудовкина, 4

Тел.: +7 (499) 143-02-61

E-mail: vniki@vniki.msk.ru